Mogliche Mathematikabschlussprifung
Sanitarmonteur (Sam) und Doppelberuf Spengler-Sanitarinstallateur (Spi) (2. Teilpriifung)

1.

Eine 21 m lange Kupferleitung erwéarmt sich von 15 °C auf 82 °C. ¢, = 0,000017 m/m.K
Berechnen Sie die Langenausdehnung. Resultat in mm.
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AW: Langenausdehnung Kupferrohr = 23,92 mm
2. Eine Badewanne hat ein Wasservolumen von 180 Liter. Gewiinscht wird eine Mischtemperatur von
36 °C. Kaltwassertemperatur: 12 °C  Warmwassertemperatur: 78 °C. :
Wie viele Liter Kalt- und Warmwasser missen gemischt werden?
12°C 42 Teile 66 Teile = 180,00 Liter WK: 42 Teile = 114,5Liter
36 °C 1Teil = 2,73 Liter WW: 24 Teile =__65,5 Liter
78 °C 24 Teile 180,0 Liter
AW: Es mussen 114,5Liter Kaltwasser und 65,5 Liter Warmwasser gemischt werden.
3. 3500 kg Wasser werden von 17 °C auf 90 °C erwarmt. Berechnen Sie den Energieverbrauch in MJ
und kWh. ¢z = 4,187 kJ/kg.K.
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AW: Erforderliche Energiemenge: 1:069,8 MJ =297,2 kWh
4. Bestimmen Sie den Volumenstrom in I/min fir ein Edelstahlrohr DN 28mm (di=25,6 mm) bei einer
Wasserfliessgeschwindigkeit von 2 m/s.
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AW: Volumenstrom = 61,8 I/min ZG: 1,0294 60— =61,764——=——
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5. Das Wasserreservoir liegt 87 m Uber der Zapfstelle. Berechnen Sie:
a) Den Druck an der Zapfstelle. (Resultat in bar und mbar).
b) Die Kraft welche auf den montierten Plattenschieber DN 150 mm wirkt. (Resultat in kN)
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AW: a) Druck bei Zapfstelle = 8,53 bar = 8'534,7 mbar b) Kraft auf Schieberflache = 15,08 kN
6. Ein Gasdurchfluss-Wassererwarmer erwarmt 10 Liter Wasser in 1 Minute um 25 °C.

CHz0= 4,187 kJ/kg.K Bestimmen Sie die Nennleistung dieses Gerates.
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AW: Nennleistung Gasgerat = 17,45 kW



